
PESEL ZDAJĄCEGO

Wpisuje zdający przed rozpoczęciem pracy

KOD
ZDAJĄCEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w całości lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.

Za rozwiązanie
wszystkich zadań
można otrzymać

łącznie 60 punktów.

ARKUSZ PRÓBNEJ MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdającego

1.  Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1.–35.) 
oraz barwny materiał źródłowy (strony I–IV) Ewentualny brak zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego egzamin.

2.  Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy każdym zadaniu.
3.  Pisz czytelnie. Używaj tylko długopisu/pióra z czarnym tuszem/atra-

mentem.
4.  Nie używaj korektora, a błędne zapisy wyraźnie przekreśl.
5.  Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie będą oceniane.
6.  Podczas egzaminu możesz korzystać z linijki, lupy i kalkulatora.

Życzymy powodzenia!

Miejsce na identyfikację szkoły

2021/2022
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Zadanie 1. (0–1)
Na ilustracji przedstawiono przybliżony kształt oraz rozmiary Ziemi.

obwód Ziemi 40 000 km

6378 km

spłaszczenie Ziemi 21 km

63
57

 k
m

Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A albo B oraz jej dokończenie spośród odpowiedzi 1.–2.
Kształt Ziemi jest zbliżony do elipsoidy obrotowej, gdzie promień równikowy jest 

A. dłuższy
niż jej promień biegunowy, co jest konsekwencją ruchu

1. obrotowego Ziemi.

B. krótszy 2. obiegowego Ziemi.

Zadanie 2.

Zadanie 2.1. (0–2)
W jednej z azjatyckich stolic zmierzono wysokość Słońca w momencie górowania w dniu prze-
silenia zimowego. Wysokość ta wynosiła 26°39’. 
W którym z podanych miast oznaczonych poniżej literami A–D dokonano pomiaru? Zapisz 
obliczenia i zaznacz poprawną nazwę miasta.

Miejsce na obliczenia

A. Tokio: 35°41’N 139°41’E  
B. Pekin: 39°55’N 116°23’E 
C. Hanoi: 21°02’N 105°51’E 
D. Seul: 37°33’N 126°59’E 
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Zadanie 2.2. (0–1)
Spośród miast wymienionych w zadaniu 2.1. wybierz to, w którym najwcześniej obserwuje się 
wschód Słońca. Podaj nazwę państwa, którego stolicą jest to miasto.

Stolica, w której najwcześniej obserwuje się wschód Słońca:  ........................................................

Państwo:  .............................................................................................................................................

Zadania 3.–8. wykonaj na podstawie załączonej barwnej mapy szczegółowej fragmentu 
Bieszczadów (strona I barwnego materiału źródłowego).

Zadanie 3.
Na zdjęciu satelitarnym przedstawiono fragment obszaru ukazanego na mapie.

N

Żródło: Google Earth

Zadanie 3.1. (0–1)
Wybierz właściwe dokończenie zdania.
Przedstawiony na zdjęciu satelitarnym obszar znajduje się na mapie w rejonie:
A. półwyspu Jawor (G6)
B. Wyspy Dużej (E7)
C. Cypla Ciotki (E6)
D. półwyspu Werlas (F7)

Zadanie 3.2. (0–1) 
Podaj przykład takiej informacji geograficznej, którą można odczytać z przedstawionego fragmentu 
mapy, a której nie można odczytać ze zdjęcia satelitarnego.

..............................................................................................................................................................
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Zadanie 4. (0–1) 
Wybierz właściwe dokończenie zdania.
Jeżeli w miejscowości Solina (49°24’N 22°27’E) jest godzina 11.36 czasu słonecznego, to ta 
sama godzina czasu słonecznego jest wówczas w miejscowości: 
A. Bóbrka (E/F4)
B. Jawor (G5)
C. Polańczyk (D6/7)
D. Zwierzyń (B2)

Zadanie 5. (0–1) 
Określ przybliżoną wartość azymutu z punktu wysokościowego Rubeń (49°26’N 22°26’40’’E) 
na ruiny spichlerza w miejscowości Myczkowce (C2/3). Zaznacz właściwą wartość azymutu 
wybraną spośród podanych.
A. 70°
B. 190°
C. 270°
D. 300°

Zadanie 6. (0–1) 
Podaj dwie różnice przyrodnicze między Rezerwatem Bobry w Uhercach (B1) a Rezerwatem 
Nad Jeziorem Myczkowieckim (C/D3).

1.  ..........................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

2.  .........................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 7. (0–2) 
Wyspa Duża na Jeziorze Solińskim (E7) ma w rzeczywistości powierzchnię 34 ha. Oblicz, jaką 
powierzchnię zajmuje ta wyspa na załączonej mapie.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedź:  ........................................................................................................................................
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Zadanie 8. (0–1) 
Wymień trzy korzyści dla mieszkańców Soliny, które wynikają z budowy zapory wodnej na 
Sanie.

1.  ..........................................................................................................................................................

2.  .........................................................................................................................................................

3.  ..........................................................................................................................................................

Zadanie 9.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy synoptycznej Europy z dnia 24.07.2021 r. (strona II 
barwnego materiału źródłowego).

Zadanie 9.1. (0–1) 
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo 
F – jeśli jest fałszywa.

1. Ośrodki ciśnienia nad Europą Środkową powodują występowanie słonecznej pogody. P F

2. W całej Europie występuje silny wiatr wiejący z kierunku północno-wschodniego. P F

3. W miejscach przechodzenia frontu zokludowanego zawsze występuje duże zachmurzenie. P F

Zadanie 9.2. (0–1)
W którym z podanych państw europejskich ciśnienie atmosferyczne w wybranym dniu jest 
najniższe? Zaznacz poprawną odpowiedź.
A. Hiszpania
B. Łotwa 
C. Islandia
D. Wielka Brytania 
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Zadanie 10. (0–2)
Na schematycznych rysunkach przedstawiono zróżnicowanie i zasięg występowania jednego 
z rodzajów wiatru.

N

A B

Uzupełnij zdania – podkreśl właściwe wyrażenie w każdym nawiasie.

Na ilustracjach przedstawiono rozkład wiatru zwanego (pasatem / monsunem). Cyrkulację po-
wietrza w okresie, w którym nie występują opady, przedstawiono na ilustracji (A / B).

Zadanie 11. (0–1)
Na wykresie przedstawiono wysokość opadów średnich [mm] i przebieg stanu wody [cm] dla 
zlewni rzeki Soła, mierzone w marcu 2019 r. w dwóch miejscowościach położonych na obszarze 
zlewni: Cięcina i Żywiec.
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Źródło: https://dane.imgw.pl/data/dane_pomiarowo_obserwacyjne/Biuletyn_PSHM/Biuletyn_PSHM_2019_03_(marzec).pdf 
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Napisz prawidłowość odnoszącą się do zależności wysokości stanu wody w rzece od ilości opa-
dów atmosferycznych.

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 12. (0–1)
Na rysunkach przedstawiono plany batymetryczne wybranych typów genetycznych jezior (A–C).

A B C
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Przyporządkuj każdemu z rysunków (A–C) odpowiedni typ genetyczny wybrany spośród po-
danych.

starorzecze, jezioro tektoniczne, jezioro przybrzeżne, jezioro polodowcowe – morenowe,  
jezioro cyrkowe

A.  ........................................................................

B.  ........................................................................

C.  ........................................................................

Zadanie 13. (0–1)
Uzupełnij schemat przyczynowo-skutkowy obrazujący wpływ globalnego ocieplenia na topnie-
nie lodu w Arktyce i na dalszy wzrost średniej temperatury powietrza na Ziemi.
A. zmniejszenie albedo powierzchni
B. zwiększone pochłanianie ciepła przez ocean
C. globalne ocieplenie
D. zwiększenie albedo powierzchni
E. ogrzewanie atmosfery
F. zmniejszenie powierzchni lodu morskiego w Arktyce

C
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Zadanie 14. (0–1)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy geologicznej Europy (strona II barwnego materiału 
źródłowego).

Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo 
F – jeśli jest fałszywa.

1. Najmłodsze masywy górskie znajdują się powyżej 60 równoleżnika szerokości geogra-
ficznej północnej. P F

2. Góry Skandynawskie są młodsze niż Ardeny. P F

3. Góry na Półwyspie Apenińskim powstały w tej samej orogenezie co góry na Półwy-
spie Bałkańskim. P F

Zadanie 15.

Zadanie wykonaj na podstawie przekroju geologicznego kopalni Bełchatów (strona III barw-
nego materiału źródłowego).

Zadanie 15.1. (0–1)
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo F – jeśli 
jest fałszywa.

1. Skały pokazane na przekroju, występujące w rejonie kopalni Bełchatów, należą do gru-
py skał osadowych. P F

2. Utwory występujące powyżej pokładów węgla brunatnego świadczą o występowaniu na 
przemian okresów zlodowaceń i ociepleń. P F

3. W kopalni Bełchatów węgiel brunatny wydobywany jest metodą głębinową. P F

Zadanie 15.2. (0–1)
Wyjaśnij przyczynę obniżenia się zwierciadła wód podziemnych w rejonie odkrywki.

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

N7676_Geografia_ARKUSZ_GLOWNY.indd   8N7676_Geografia_ARKUSZ_GLOWNY.indd   8 2021-10-11   08:50:312021-10-11   08:50:31

W
ię

ce
j a

rk
us

zy
 z

na
jd

zi
es

z 
na

 st
ro

ni
e:

 a
rk

us
ze

.p
l



Geografia. Poziom rozszerzony
Próbna Matura z OPERONEM

9

Zadanie 16. (0–1)
Uzupełnij schemat przyczynowo-skutkowy odnoszący się do etapów powstawania piaskowca. 
A. erozja skał lądowych
B. diageneza
C. sedymentacja morska
D. krystalizacja magmy
E. powstanie piaskowca

E

Zadanie 17. (0–1)
Wymień dwa przykłady gospodarczego wykorzystania piaskowca.

1.  ..........................................................................................................................................................

2.  .........................................................................................................................................................

Zadanie 18. (0–2)
Na obszarze przedstawionym na mapie zaplanowano budowę stoku narciarskiego. Zapropono-
wano cztery warianty lokalizacji (A–D).

18°09´ 18°10´ 18°11´ 18°12´ 18°13´ 18°14´

50°20´
50°19´

50°18´
50°17´

50°16´
50°15´

A

B

D

C

300

350

400456
*

N

S

W E

obszary zalesione

szczyt

poziomica

proponowane 
trasy narciarskie

*
300

0 500 m

Wskaż najlepszy wariant (A–D) pod względem warunków środowiskowych oraz kosztów budo-
wy i późniejszego utrzymania stoku narciarskiego. Podaj dwa argumenty uzasadniające twój 
wybór.
Najlepszą lokalizacją stoku narciarskiego będzie wariant .............. .
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Uzasadnienie:

Argument 1.:  ......................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Argument 2.:  ......................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 19. (0–2)
Zadanie wykonaj na podstawie zamieszczonej fotografii. Na fotografii przedstawiono obszar 
występowania jednego z ruchów masowych.

Podaj nazwę ruchu masowego widocznego na zdjęciu oraz wymień jeden czynnik przyrodniczy 
i jeden czynnik antropogeniczny, który zwiększa zagrożenie występowania tego zjawiska.

Ruch masowy:  ....................................................................................................................................

Czynnik przyrodniczy:  ......................................................................................................................

Czynnik antropogeniczny:  ................................................................................................................
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Zadanie 20. (0–2)
Dopasuj nazwę formy (1.–7.) do właściwego procesu egzogenicznego, który przyczynił się do jej 
powstania (A–F).
A. detersja – ..............

B. deflacja – ..............

C. erozja wsteczna – ..............

D. korazja – ..............

E. abrazja – ..............

F. erozja denna – ..............

1. klif

2. grzyb skalny

3. ostaniec deflacyjny

4. wygład lodowcowy

5. ponor

6. przełom regresyjny

7. dolina V-kształtna

Zadanie 21. (0–1)
Zadanie wykonaj na podstawie załączonej fotografii.

B

A

2

1

Uzupełnij zdanie – podkreśl właściwe wyrażenie w każdym nawiasie.

Na fotografii przedstawiono fragment meandrującej rzeki, gdzie brzeg podmywany, erodowa-
ny oznaczono cyfrą (1 / 2), a starorzecze oznaczono literą (A / B).

N7676_Geografia_ARKUSZ_GLOWNY.indd   11N7676_Geografia_ARKUSZ_GLOWNY.indd   11 2021-10-11   08:50:322021-10-11   08:50:32

W
ię

ce
j a

rk
us

zy
 z

na
jd

zi
es

z 
na

 st
ro

ni
e:

 a
rk

us
ze

.p
l



Geografia. Poziom rozszerzony
Próbna Matura z OPERONEM

12

Zadanie 22.

Tekst odnosi się do zaniku lodowców w wysokich górach Azji.
Leżące wysoko w górach azjatyckie lodowce stracą jedną trzecią swojej masy do końca tego 
wieku. W takiej sytuacji dojdzie do niedoborów wody dla wielu milionów ludzi. […] To właśnie 
wysoko w górach wokół tybetańskiego płaskowyżu znajduje się największy na świecie zasób 
lodu poza obszarami polarnymi. Lodowce te odgrywają ważną rolę – zasilają wielkie rzeki Azji, 
jak Ganges, Indus czy Brahmaputra, zapewniają setkom milionów ludzi wodę do picia, iryga-
cji czy wytwarzania prądu. Zapewniają też dostawy wody w porze suchej. Indie już teraz mają 
problemy z dostępem wody, a bez lodowców, w razie słabego monsunu, susze staną się wy-
jątkowo groźne. Nasilające się roztapianie się lodowców grozi też nasileniem powodzi. […]

0
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Wzrost temperatury w wysokich górach Azji [ºC]

Prognozowany zanik lodowców w wysokich górach Azji 
w wyniku wzrostu temperatury

Źródło: https://ziemianarozdrozu.pl/artykul/3696/do-konca-tego-wieku-azja-straci-jedna-trzecia-lodowcow- 
gorskich-co-zagrozi-niedostatkiem-wody-milionom-ludzi

Zadanie 22.1. (0–1)
Przedstaw jedną przyczynę i jeden skutek zanikania lodowców w wysokich górach Azji.

Przyczyna:  ..........................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Skutek:  ................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 22.2. (0–1)
Sformułuj prawidłowość odnoszącą się do wielkości utraty masy lodowców w zależności od 
zmiany temperatury powietrza w wysokich górach Azji.

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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Zadanie 22.3. (0–1)
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo F – jeśli 
jest fałszywa.

1. Według prognoz przy wzroście temperatury o 3,5–4°C lodowce w wysokich górach Azji 
stracą około połowy swojej masy. P F

2. Indie nie odczują skutków topnienia lodowców górskich, gdyż ich głównym źródłem 
wody są monsuny. P F

3. Największe zasoby wód uwięzionych w lodach poza obszarami polarnymi występują 
w wysokich górach Azji. P F

Zadanie 23.
Na wykresie przedstawiono strukturę PKB i PKB per capita (PPP) wybranych państw w 2018 r.
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Źródło: http://geografia24.pl/wskazniki-rozwoju-panstw/

Zadanie 23.1. (0–1)
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo F – jeśli 
jest fałszywa.

1. Im wyższy udział rolnictwa w strukturze PKB, tym wyższy poziom rozwoju gospodar-
czego państwa. P F

2. Wyższe PKB per capita (PPP) mają państwa o większym udziale usług w wytwarza-
niu PKB. P F

3. Najwyższe udziały rolnictwa w strukturze PKB występują w najsłabiej rozwiniętych 
państwach Afryki subsaharyjskiej. P F
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Zadanie 23.2. (0–1)
Uzupełnij zdania – podkreśl właściwe wyrażenie w każdym nawiasie.

Na tle innych państw w strukturze PKB Polski bardzo duży jest udział (przemysłu / rolnictwa). 
Wartość PKB per capita w Polsce jest (niższa / wyższa) niż w Chinach.

Zadanie 24. 

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiającej przyrost naturalny (‰) na świecie 
w 2018 r. (strona III barwnego materiału źródłowego).

Zadanie 24.1. (0–2)
Wpisz w odpowiednie miejsca w tabeli po trzy nazwy państw o najwyższej (powyżej 30‰) 
i najniższej (poniżej 1‰) wartości współczynnika przyrostu naturalnego. Odpowiedzi wy-
bierz spośród podanych.

Somalia, Francja, Tanzania, Finlandia, Maroko, Norwegia, Łotwa, Włochy, Angola 

Państwa o najwyższej wartości współczynnika 
przyrostu naturalnego

Państwa o najniższej wartości współczynnika 
przyrostu naturalnego

1.  ........................................................................

2.  .......................................................................

3.  ........................................................................

1.  ........................................................................

2.  .......................................................................

3.  ........................................................................

Zadanie 24.2. (0–1)
Podaj przyczynę znacznego zróżnicowania regionalnego wartości współczynnika przyrostu 
naturalnego na świecie.

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 24.3. (0–1)
Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi spośród A–B oraz spośród 1.–2.
W krajach Afryki współczynnik zgonów jest 

A. wyższy
niż w krajach Europy, do czego przyczynia się 

1. słabo rozwinięta opieka medyczna.

B. niższy 2. mała śmiertelność niemowląt.
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Zadanie 25.
Tabela przedstawia dane statystyczne dotyczące Ukrainy w 2018 r.

Liczba urodzeń Liczba zgonów Liczba ludności

454 678 658 545 44 536 000

Zadanie 25.1. (0–2)
Oblicz wartość wskaźnika przyrostu naturalnego na Ukrainie w 2018 r. Określ, czy ta wartość 
świadczy o eksplozji demograficznej czy o regresie demograficznym.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedź:  ........................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 25.2. (0–2)
Podaj – inną niż liczba urodzeń i zgonów – jedną przyczynę i jeden skutek obecnej sytuacji 
demograficznej na Ukrainie.

Przyczyna:  ..........................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Skutek:  ................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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Zadanie 26. (0–1)
W tabeli wymieniono przykłady wpływu religii na postawy społeczne i gospodarcze. Do każde-
go przykładu dopasuj jedną religię wybraną spośród podanych (1.–5.).
1. chrześcijaństwo
2. islam
3. buddyzm
4. hinduizm
5. judaizm

Opis religii Religia

A. Wśród wyznawców powszechny jest wegetarianizm ze względu na wiarę w rein-
karnację.

B. Podczas szabatu nie wolno wykonywać codziennych prac.

C. Ze względu na zakaz spożywania alkoholu niemal nie produkuje się napojów al-
koholowych.

Zadanie 27. (0–2)
Na mapie politycznej świata literami A–D oznaczono największych producentów wybranych 
roślin na świecie w 2018 r.
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Uzupełnij tabelę. Do każdego oznaczenia literowego dopisz nazwę państwa oraz nazwę rośliny, 
w której produkcji to państwo dominuje na świecie. Nazwy roślin wybierz spośród podanych.

burak cukrowy, trzcina cukrowa, słonecznik, bawełna, ziemniak
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Oznaczenie na mapie Nazwa państwa Nazwa rośliny

A

B

C

D

Zadanie 28. (0–1)
Zaznacz trzy cechy przemysłu zaawansowanej technologii.
A. niska rentowność
B. wysoka materiałochłonność
C. wysoka wydajność pracy
D. niskie nakłady kapitałowe
E. krótki cykl życia produktu
F. mała uciążliwość dla środowiska przyrodniczego

Zadanie 29. (0–1)
Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi spośród A–B oraz spośród 1.–2.
Jedną z organizacji międzynarodowych, do których należy również Polska, jest

A. OPEC,
co pozytywnie wpływa na

1. zapewnienie bezpieczeństwa w naszym kraju.

B. NATO, 2. rozwijanie współpracy w zakresie handlu między-
narodowego.

Zadanie 30. (0–1)
Na mapie zaznaczono obszar objęty działaniem jednej z organizacji międzynarodowych.
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Zaznacz nazwę organizacji (A–D) przedstawionej na mapie oraz podaj jedną przyczynę, z po-
wodu której ta organizacja powstała.
A. Organizacja Współpracy Ekonomicznej i Rozwoju
B. Światowa Organizacja Handlu
C. Północnoamerykański Układ Wolnego Handlu
D. Organizacja Paktu Północnoatlantyckiego

Przyczyna powstania:  ........................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 31. (0–2)
Na mapie Polski zaznaczono wybrane stacje klimatyczne.

0 100 km
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3

Przyporządkuj klimatogramom (A–C) cyfry, którymi zaznaczono na mapie stacje klimatycz-
ne (1–4).
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A. ........

B. ........

C. ........
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Zadanie 32.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiającej gleby na terytorium Polski oraz zdjęć  
profili glebowych (strona IV barwnego materiału ilustracyjnego).

Zadanie 32.1. (0–1) 
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo 
F – jeśli jest fałszywa.

1. Na obszarze Polski dominują gleby astrefowe. P F

2. Czarnoziemy występują na obszarze zaznaczonym literą E. P F

3. Literą C oznaczono na mapie gleby antropogeniczne zniszczone przez przemysł lub za-
budowę. P F

Zadanie 32.2. (0–1) 
Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi spośród A–C oraz spośród 1.–3.
Żyzne gleby – mady rzeczne – zostały przedstawione na fotografii

A. nr 1,

co można poznać po 

1. naprzemianległych warstwach o różnym składzie granu-
lometrycznym.

B. nr 2, 2. obecności poziomu brunatnienia.

C. nr 3, 3. glinie stanowiącej skałę macierzystą.

Zadanie 32.3. (0–1) 
Wybierz właściwe dokończenie zdania.
Gleba strefowa, występująca dość powszechnie na terenie Polski, została przedstawiona na:
A. fotografii 1
B. fotografii 2
C. fotografii 3
D. fotografiach 1, 2 i 3
E. fotografiach 2 i 3
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Zadanie 33.
Na wykresach przedstawiono produkcję energii elektrycznej pozyskiwanej według rodzajów 
elektrowni w 2018 r. w wybranych państwach europejskich.
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55,6%41,9%

2,5% 11%

2,5%

62,3%21,1%
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7,6% 0,1%

cieplna wodna jądrowa wiatrowa słoneczna inna (w tym geotermalna)

A B C D E

Zadanie 33.1. (0–1)
Wpisz literę, którą oznaczono strukturę produkcji energii elektrycznej w Islandii. Uzasadnij 
swój wybór.

Strukturę produkcji energii elektrycznej w Islandii przedstawiono na wykresie  ........................

Uzasadnienie:  ....................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

Zadanie 33.2. (0–1)
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo 
F – jeśli jest fałszywa.

1. W państwie, którego strukturę produkcji energii elektrycznej przedstawiono na wykre-
sie D, dominują odnawialne źródła energii. P F

2. Strukturę produkcji energii elektrycznej w Polsce przedstawiono na wykresie E. P F

3. Warunki atmosferyczne mają znaczący wpływ na produkcję energii elektrycznej w pań-
stwie, którego strukturę produkcji energii elektrycznej przedstawiono na wykresie C. P F

Zadanie 34. (0–1)
Zaznacz cztery cechy produkcji przemysłowej w Polsce przed zmianami strukturalnymi na 
początku lat 90. XX w.
A. duża energochłonność i materiałochłonność w procesie produkcyjnym 
B. prywatyzacja państwowych zakładów produkcyjnych 
C. większość zakładów przemysłowych należała do państwa
D. większość wytwarzanych produktów przemysłowych była niskiej jakości
E. dominacja w produkcji małych i średnich przedsiębiorstw
F. wysoka jakość wyrobów przemysłowych
G. wzrost produkcji towarów wysoko przetworzonych
H. zmiany w sposobie organizacji pracy przedsiębiorstw 
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Zadanie 35.

Zadanie wykonaj na podstawie wykresów przedstawiających obroty towarowe handlu za-
granicznego Polski w latach 2010–2020 oraz strukturę polskiego eksportu według krajów 
w 2020 r. (strona IV barwnego materiału ilustracyjnego).

Zadanie 35.1. (0–1)
Oceń prawdziwość poniższych informacji. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa, albo 
F – jeśli jest fałszywa.

1. W 2019 r. odnotowano w Polsce wzrost zarówno importu, jak i eksportu w porównaniu 
do lat poprzednich. P F

2. W 2020 r. wartość salda obrotu towarowego handlu zagranicznego była zbliżona do 
wartości z 2012 r. P F

3. Od 10 lat obserwujemy w Polsce tendencję wzrostową wielkości importu i tendencję 
spadkową wielkości eksportu. P F

Zadanie 35.2. (0–1)
Podaj jedną przyczynę różnicy w strukturze eksportu naszego kraju do Stanów Zjednoczo-
nych i do Niemiec.

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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